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Information générale

Discipline

Mathématique

Compétences

Résoudre une situation-problème.

Raisonner à l’aide de concepts et de processus mathématiques.

Durée suggérée

Situation-problème : 2 heures

Situations d’application : 15 à 30 minutes chacune

Questionnaire – Maîtrise des concepts et processus mathématiques : approximativement 1 heure

Matériel fourni

Pour l’enseignant

· Guide de l’enseignant

Pour l’élève

· Cahier de l’élève (incluant le document de référence) (CD1)

· 6 situations d’application (CD2)

· Questionnaire – Maîtrise des concepts et processus mathématiques (CD2)

Matériel requis

· Crayon, gomme à effacer et règle

· Crayons de couleur : rouge et vert

· Documents pour chaque compétence

Matériel autorisé

· Instruments de manipulation (ex. : instruments de mesure, solides, jetons, centicubes, etc.)

· Lexique et aide-mémoire (pour CD1 seulement)

Présentation de la situation d’évaluation

La compétence 1, Résoudre une situation-problème, permet à l’élève de trouver une solution cohérente à une situation-problème. L’élève doit mettre en application les concepts et processus et utiliser des connaissances préalablement acquises, de même qu’utiliser des stratégies pour la compréhension, pour l’organisation, pour la résolution, pour la validation et pour la communication. 

	C’est ta fête!

	Champs
	Concepts et processus

	Arithmétique
	Sens des opérations sur des nombres

· Reconnaître l’opération ou les opérations à effectuer dans une situation.

· Traduire une situation à l’aide de matériel concret, de schémas ou d’équations et vice et versa (exploitation des différents sens de l’addition et de la soustraction).

a.
Transformation (ajout, retrait), réunion, comparaison
· Traduire une situation à l’aide de matériel concret, de schémas ou d’équations et vice et versa (exploitation des différents sens de la multiplication et de la division).

a. Disposition rectangulaire, addition répétée, produit cartésien, partage et contenance (à l’aide de matériel et de schémas)

Vocabulaire (plus, moins, de moins, de plus, addition, soustraction, somme, différence)

Opérations sur des nombres

Nombres naturels

· Développer des processus de calcul écrit (addition et soustraction).

	Statistique
	· Interpréter des données à l’aide d’un tableau, d’un diagramme à bandes et d’un diagramme à pictogrammes.


Les situations visant la compétence 2, Raisonner à l’aide de concepts et de processus mathématiques, permettent à l’élève de démontrer son habileté à raisonner en utilisant le langage mathématique. L’élève doit choisir et appliquer les concepts et processus appropriés à la situation et, dans certains cas, justifier leurs affirmations ou leurs actions. 

Situations d’action

	Titre
	Champs
	Concepts et processus

	Partage de friandises
	Arithmétique
	· Traduire une situation à l’aide de matériel concret, de schémas, ou d’équations et vice versa (exploitation des différents sens de la multiplication et de la division).

	Carte d’invitation
	Géométrie
	· Identifier des figures planes : carré, rectangle, triangle, losange, cercle.

· Repérer des objets dans l’espace.

	Jeu des énigmes
	Arithmétique
	· Représenter des nombres naturels de différentes façons ou associer un nombre à un ensemble d’objets ou à des dessins :

a. Accent mis sur le groupement en utilisant du matériel aux groupements apparents et accessibles ou des dessins (matériel non structuré; ex. : jetons, cubes emboîtables, objets divers groupés par dix dans un sac et dix de ces sacs placés dans un autre contenant).

Traduire une situation à l’aide de matériel concret, de schémas, ou d’équations et vice versa (exploitation des différents sens de l’addition et de la soustraction).

	Pêche amusante
	Arithmétique
	· Classifier des nombres naturels de différentes façons selon leurs propriétés (ex. : nombres pairs, nombres composés).

· Ordonner des nombres naturels par ordre croissant ou décroissant.


Situations de validation

	Cadeaux populaires!
	Statistique


	· Interpréter des données à l’aide d’un tableau, d’un diagramme à bandes et d’un diagramme à pictogrammes.

	Visez juste!
	Arithmétique
	· Reconnaître l’opération ou les opérations à effectuer dans une situation.

· Développer des processus de calcul écrit (addition et soustraction) :

b. À l’aide de processus personnels, en utilisant du matériel ou des dessins, déterminer la somme ou la différence de deux nombres naturels inférieurs à 1000.


Maitrise des connaissances (CD2)

	Champs
	Concepts et processus

	Arithmétique
	Nombres naturels :

· Reconnaître des expressions équivalentes;
Q1-Q10
· Comparer entre eux des nombres naturels;
Q2
· Déterminer un terme manquant dans une équation (relations entre
les opérations);
Q3
· À l’aide de processus personnels, en utilisant du matériel ou de dessins, déterminer la somme ou la différence de deux nombres naturels inférieurs à 1000;
Q6
· Décrire dans ses mots et avec un vocabulaire mathématique approprié des régularités numériques.
Q7
Fractions :

· Reconnaître des fractions se rapportant à des éléments du quotidien (représentations concrètes ou imagées).
Q4


	Géométrie
	Solides : 

· Identifier et représenter les différentes faces d’un prisme ou d’une pyramide.
Q5


	Mesure
	Espace :

· Effectuer des activités de repérage sur un axe (selon le type de 
nombres à l’étude).
Q9

	Probabilité
	· Dénombrer les résultats possibles d’une expérience aléatoire simple.
Q8


Déroulement

Résoudre une situation-problème (2 heures)

	Phase de préparation
	Phase de réalisation
	Phase d’intégration
	Matériel

	Mise en situation : présenter le contexte aux élèves.

Lire avec les élèves le Cahier de l’élève (incluant le Document de référence).
S’assurer que les élèves comprennent bien le vocabulaire lié au contexte.
Inviter les élèves à feuilleter tous les documents et à prendre connaissance des différents éléments qu’ils contiennent.

Vérifier la compréhension des élèves en leur demandant de reformuler oralement la tâche dans leurs propres mots.
Présenter les critères d’évaluation et les consignes qui figurent dans le Cahier de l’élève (incluant le Document de référence).
Ne pas découper la tâche en sous-tâches pour les élèves.
	Chaque élève résout la tâche individuellement.

Ne jamais laisser l’élève devant une page blanche.
Apporter de l’aide aux élèves qui en ont besoin et noter les mesures d’aide à considérer au moment du jugement.

S’il n’y a pas de traces écrites de la démarche, l’utilisation du matériel de manipulation devrait être notée. De plus, de mini-entrevues peuvent être mises en place pour permettre une évaluation du critère.


	Faire un retour sur l’ensemble de la tâche à l’aide de questions portant sur :

· les aspects faciles ou difficiles du travail;

· la manière de procéder pour résoudre la situation;

· la façon de surmonter les difficultés.

Inviter les élèves à présenter leur solution.

Un retour sur les concepts et les processus sollicités ou les traces attendues pourrait favoriser la réussite des élèves lors des tâches suivantes.
	AUTORISÉ : 

Instrument de mesure (règle)

Aide-mémoire 

Lexique 

Matériel de manipulation :

Jetons

Centicubes

Blocs en base dix

Et cetera

INTERDIT :

Calculatrice

Notes de cours


Situations d’application

Une période d’environ 15 à 30 minutes doit être prévue pour la réalisation de chacune des situations. 

Une ou plusieurs situations d’application peuvent être administrées avant ou après la situation-problème. 

Les élèves peuvent effectuer deux ou trois situations d’application par jour. En général, l’ordre de passation des situations est choisi par l’enseignant. 

	Phase de préparation
	Phase de réalisation
	Phase d’intégration
	Matériel

	Lire avec les élèves les situations d’application.
Inviter les élèves à poser des questions.

S’assurer que les élèves comprennent bien le vocabulaire lié au contexte.
S’assurer que les élèves ont repéré, dans leur cahier, l’endroit où consigner leurs réponses.
Présenter les éléments à vérifier fournis à la dernière page du Cahier de l’élève.

Rappeler aux élèves l’importance de laisser des traces afin de soutenir leur raisonnement.


	Chaque élève résout les tâches individuellement.

Ne jamais laisser l’élève devant une page blanche.
Apporter de l’aide aux élèves qui en ont besoin.

S’il n’y a pas de traces écrites de la démarche, l’utilisation du matériel de manipulation devrait être notée. De plus, de mini-entrevues peuvent être mises en place pour permettre une évaluation du critère 2.


	Faire un retour sur la tâche dans les heures qui suivent ou le lendemain, même si elle n’a pas été corrigée.

	AUTORISÉ :

Instrument de mesure (règle)

Crayons de couleur (rouge et vert)

Matériel de manipulation:

Solides

Centicubes

Jetons

Blocs base dix

Et cetera

INTERDIT :

Calculatrice

Aide-mémoire

Lexique




Note:
Pour la situation d’application Carte d’invitation, prévoir une copie par élève des figures planes à découper, en annexe A du guide de l’enseignant.

Questionnaire – maîtrise des concepts et processus mathématiques

	Phase de préparation
	Phase de réalisation
	Matériel

	Distribuer le Questionnaire. 

Lire les consignes aux élèves.

Leur préciser que le questionnaire est constitué de deux types de questions : à choix multiple et à réponse courte. 

À titre d’exemple, sans donner les réponses, présenter aux élèves un choix multiple et une réponse courte du Questionnaire.

S’assurer que les élèves ont repéré l’endroit où consigner leurs réponses.

Préciser que seules les réponses sont évaluées.


	Chaque élève répond aux questions individuellement. 

La durée de passation du questionnaire est d’environ 60 minutes. 
	AUTORISÉ :

Crayon

Gomme à effacer

Règle

Au besoin :

Feuille brouillon

Matériel de manipulation

INTERDIT :

Calculatrice

Aide-mémoire

Lexique




Mesures d’aide

Durant la tâche, apporter de l’aide aux élèves qui en ont besoin. Noter la nature de celle-ci seulement si 

cette aide doit être considérée au moment du jugement. 

	Balises au regard des mesures d’aide pendant la passation de la situation-problème et des situations d’application

	Mesures d’aide

qui n’influencent pas le jugement

(à ne pas noter)
	Mesures d’aide

à considérer au moment du jugement

(à prendre en note)

	(
Lire et relire l’énoncé ou une partie de l’énoncé à l’élève. 

(
Donner des précisions sur le contexte de la tâche.

(
Donner des précisions sur le vocabulaire lié au contexte.

(
Expliquer l’organisation de l’information présentée, etc.


	(
Expliquer le sens des mots du vocabulaire mathématique.

(
Surligner ou mettre en évidence les données utiles.

(
Décomposer la situation-problème ou la situation d’application en sous-problèmes.

(
Fournir un modèle permettant de résoudre la situation-problème ou la situation d’application.

(
Indiquer des concepts et des processus à mobiliser.

(
Expliquer un concept ou un processus.

(
Rectifier la démarche ou le raisonnement, ou encore certaines parties de ceux-ci.


Modalités de correction

La correction de la situation-problème et des situations d’application se fait en comparant la production de l’élève à différents niveaux de performance définis en fonction des critères d’évaluation du Programme de formation. Pour interpréter des productions, il est recommandé d’utiliser les grilles descriptives relatives à chacune des compétences (annexes A et B). Les cinq niveaux de performance de ces grilles (A, B, C, D et E), présentés sous forme de courtes descriptions, permettent d’évaluer la performance de l’élève en tenant compte des critères retenus.

Un jugement sur la performance de l’élève peut être porté à partir de chacun des critères associés à la tâche. Le total des points obtenus donne la note en pourcentage.

Exemple : 

	Résoudre une situation-problème mathématique

	Critères d’évaluation
	
	A
	B
	C
	D
	E

	
	Comprendre.
	40
	[image: image1.wmf]
32
	24
	16
	8

	
	Mobiliser.
	40
	32
	[image: image39]
24
	16
	8

	
	Expliquer.
	20
	[image: image40]
16
	12
	8
	4


32 + 24 + 16 =  72 %

	Situations d’action

Raisonner à l’aide de concepts et processus mathématiques

Critères d’évaluation

A

B

C

D

E

Analyser.

30

[image: image41]
24

18

12

6

Appliquer.

50

40

[image: image42]
30

20

10

Justifier.

20

[image: image43]
16

12

8

4

24 + 30 + 16 = 70 %
	
	Situations de validation

Raisonner à l’aide de concepts et 

processus mathématiques

Critères d’évaluation

A

B

C

D

E

Analyser.

30

[image: image44]
24

18

12

6

Appliquer.

40

32

[image: image45.wmf]
24

16

8

Justifier.

30

[image: image46.wmf]
24

18

12

6

24 + 24 + 24 = 72 %


Consignation des résultats

La situation-problème et chacune des situations d’application sont accompagnées d’une grille qui renvoie aux critères d’évaluation. Cette grille est placée sur la page de présentation du Cahier de l’élève.

L’enseignant peut dresser le portrait de l’élève à l’aide des tableaux de consignation proposés à l’annexe C. Ces tableaux fournissent une vue d’ensemble des résultats obtenus.

Clé de correction de la situation-problème

Exemples d’une solution appropriée

Tâche 1 : Les gâteaux
	2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 10 $
ou

[image: image3]
= 10 $
Accepter la multiplication.

5 x 2 = 10




Réponse : 10 $
Tâche 2 : Les boissons
[image: image47.jpg]
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3 $
3 $
3 $

3 + 3 + 3 = 9 $

Réponse : 9 $
Tâche 3 : L’animation du clown et ses ballons
Lecture du diagramme à bandes à 5 enfants : 32 $

Le coût des ballons :

32 – 9 = 23 $

Réponses : Coût pour l’animation, 32 $, et coût pour les ballons, 23 $

Tâche 4 : Montant restant pour l’achat des surprises

	Gâteaux
	10 $

	Boissons
	9 $

	Animation
	32 $

	Ballons
	23 $


Réponses :

Somme : 10 + 9 + 32 + 23 = 74 $

Montant restant : 95 – 74 = 21 $

Tâche 5 : Les surprises

Note : Ne pas pénaliser l’élève qui n’a pas fait le calcul pour chacune des surprises.

Toupies : 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 25 $ (impossible, car dépasse le budget)

Figurines : 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 20 $ (possible, car respecte le budget; il reste 1 $)

Yo-yos : 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 15 $ (possible, car respecte le budget; il reste 6 $)

Réponse : Les deux réponses possibles sont les figurines et les yo-yos, car il restera de l’argent.

	Éléments observables

	Compréhension de la situation-problème
	Pour résoudre la situation-problème, l’élève prend en considération les contraintes et donne l’information suivante : 

L’élève comprend qu’il doit :

· tenir compte du fait qu’il y a 5 amis au total;

· tenir compte du budget de 95 $;

· déterminer le coût des gâteaux en tenant compte du coût unitaire de 2 $;

· déterminer le coût des boissons en tenant compte du fait:

· que chaque ami boira 2 verres de jus,

· qu’une boîte de jus contient 4 verres,

· qu’une boîte de jus coûte 3 dollars;

· déterminer le coût de l’animation du clown en interprétant le diagramme à bandes et en tenant compte du nombre d’enfants;

· déterminer le coût des ballons en considérant le coût de l’animation du clown;

· déterminer le montant d’argent restant en tenant compte de tous les frais et du budget (95 $);

· choisir une surprise en tenant compte de l’argent restant.

	Mobilisation des concepts 
et des processus
	L’élève utilise les concepts et les processus appropriés pour :

· calculer le coût des gâteaux (10 $); 

· calculer le coût des boissons (9 $);

· déterminer le coût de l’animation (32 $);

· calculer le coût des ballons (23 $);

· calculer l’argent restant pour les surprises : 

· coût total des dépenses (74 $),

· montant restant (21 $);

· calculer le coût des surprises afin de faire le bon choix [figurines (20 $) ou yo-yos (15 $)].

	Explicitation des aspects importants de la situation
	L’élève :
· laisse des traces de sa démarche pour chaque étape.




	Niveaux de performance

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Compréhension de la 
situation-problème
	L’élève considère tous les éléments d’information suivants : 

1. Les gâteaux

2. Les boissons

3. L’animation du clown

4. Les ballons

5. Le montant restant

6. Le choix de la surprise

7. Le budget de 95 $

8. Les 5 amis 
	L’élève considère 6 ou 7 éléments d’information sur 8.


	L’élève considère 5 éléments d’information sur 8.


	L’élève considère 4 éléments d’information 

sur 8.


	L’élève considère moins de 4 éléments d’information 

sur 8.



	Mobilisation des concepts et des processus
	Ne fait aucune erreur conceptuelle* pour les éléments suivants :

1. Gâteaux (10 $)

2. Boissons (9 $)

3. Animation (32 $)

4. Ballons (23 $)

5.  $ restant (21 $)

6. Surprise :

Figurine (20 $) ou 

yo-yo (15 $)

ou 

fait une erreur mineure**

· imprécisions

· omissions

· erreur de transcription

· erreur de calcul
	Fait 1 erreur conceptuelle ou procédurales.

ou

Fait 2 erreurs mineures.
	Fait 2 ou 3 erreurs conceptuelles ou procédurales.


	Fait 4 erreurs conceptuelles ou procédurales.
	Fait plus de 4 erreurs conceptuelles ou procédurales.

	Explicitation des aspects importants de la situation
	Laisse des traces de sa démarche  qui sont claires, complètes et structurées.

	Laisse des traces de sa démarche  qui sont claires, mais dont certaines étapes sont implicites. 
	Laisse des traces de sa démarche incomplètes et désorganisées. 


	Laisse des traces de sa démarche constituée d’éléments confus et isolés.
	Laisse peu ou ne laisse pas de traces de sa démarche.




*En deuxième année, l’erreur suivante est une erreur conceptuelle : 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 9 [les bonds de 2 doivent être maîtrisés].

**L’erreur suivante est une erreur mineure : 


La cote obtenue au critère Compréhension correspond généralement à la cote maximale pouvant être obtenue aux autres critères. Par exemple, si l’élève présente une démarche incomplète qui ne tient compte que de certaines contraintes de la situation, la cote C lui est attribuée au critère Compréhension. Par conséquent, on ne peut lui attribuer plus que la cote C au critère Mobilisation des concepts et des processus, même si l’application des concepts et des processus est exacte. Sa démarche étant incomplète, il en va de même pour les traces laissées.

Clé de correction des situations d’application

Titre : Jeu des énigmes

	Description de la tâche :

L’élève doit recomposer les 3 nombres.

Il doit ensuite trouver le nombre mystère qui est la somme des nombres des deux premières énigmes.
	Champ : Arithmétique

Concepts et processus 

· Représenter des nombres naturels de différentes façons ou associer un nombre à un ensemble d’objets ou à des dessins;

· Traduire une situation à l’aide de matériel concret, de schémas ou d’équations et vice versa.


Exemple d’une solution appropriée

	1re énigme : Le nombre est formé de 1 centaine, 8 dizaines et 2 unités. 

C

D

U

1

8

2

100 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 +10 + 2 = 182  ou

OU
100
80
2
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= 182
2e énigme : Le nombre est la réponse de 200 + 20 + 15 + 4.

200 + 20 + 15 + 4 = 239  ou
C

D

U

2

+

0

2

1

0

0

5

4

2

3

9


OU
200
30
9
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3e énigme :
200
100
30
10
6
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200 + 100 + 30 + 10 + 6 = 346




Éléments observables correspondant aux niveaux de performance selon les critères d’évaluation

	Situation d’application

Jeu des énigmes

	Critères
	Éléments observables

caractérisant le niveau A
	Éléments de production d’élèves 

et cote maximale correspondante

	Analyser.
	L’élève comprend qu’il doit déterminer…

1. le nombre de la 1re énigme en utilisant les valeurs de position;

2. le nombre de la 2e énigme en utilisant les données pour effectuer une somme; 

3. le nombre de la 3e énigme en utilisant les dessins pour recomposer le nombre; 

4. la somme des 2 premiers résultats des énigmes pour obtenir le nombre mystère. 


	L’élève…
B
ne considère pas l’un des éléments; 

C
ne considère pas deux éléments;

D
ne considère pas trois éléments; 

E
ne considère aucun élément.

	Appliquer.
	L’élève détermine…

1. le résultat de la 1re énigme (182);

2. le résultat de la 2e énigme (239);

3. le résultat de la 3e énigme (346);

4. le nombre mystère (421).
	L’élève…
B
fait une erreur procédurale/conceptuelle;

C
fait deux erreurs procédurales/conceptuelles;

D
fait trois erreurs procédurales/conceptuelles;

E
fait quatre erreurs procédurales /conceptuelles. 

	Justifier.
	L’élève laisse des traces…

claires, complètes et structurées de son raisonnement. 
	L’élève laisse des traces…

B
claires, mais certaines sont implicites;

C
incomplètes et désorganisées;

D
constituées d’éléments confus et isolés;

E
quasi inexistantes (ou aucune).


Titre : Cadeaux populaires!

	Description de la situation :

L’élève doit interpréter des données à l’aide d’un tableau à bandes et déterminer le cadeau le plus populaire et le cadeau le moins populaire. Il doit aussi déterminer combien d’élèves ont répondu au sondage.

L’élève doit justifier sa réponse.

	Champ : Statistique

Concepts et processus :

· Interpréter des données à l’aide d’un tableau, d’un diagramme à bandes et d’un diagramme à pictogrammes.




Exemple d’une solution appropriée

	Cadeau
	Nombre d’élèves

	Jeu électronique
	3

	Article de sport
	9

	Jeu de société
	6

	Jeu de construction
	4


Exemple d’une solution appropriée

1. L’article de sport est le cadeau le plus populaire dans ma classe parce que 9 est le nombre le plus grand.

2. 3 + 9 + 6 + 4 = 22 élèves ont répondu au sondage.

3. Jeu de société : 6 élèves 

Jeu électronique : 3 élèves

Réponse : 6 – 3 = 3 élèves de plus

4. Non, il n’a pas raison,  car 9 est plus petit que 13.
9 < 3 + 6 + 4

9 < 13

Éléments observables correspondant aux niveaux de performance selon les critères d’évaluation

	Situation d’application

Cadeaux populaires!

	Critères
	Éléments observables

caractérisant le niveau A
	Éléments de production d’élèves 

et cote maximale correspondante

	Analyser.
	L’élève comprend qu’il doit déterminer…

1. le cadeau le plus populaire en interprétant le diagramme à bandes;

2. combien d’élèves ont répondu au sondage en utilisant la  somme;

3. combien d’élèves préfèrent les jeux de sociétés aux jeux électroniques en utilisant la différence;

4. le jeu le moins populaire en interprétant le diagramme à bandes.
	L’élève…
B
ne considère pas l’un des éléments; 

C
ne considère pas deux éléments; 

D
ne considère pas trois éléments; 

E
ne considère pas quatre éléments.

	Appliquer.
	L’élève …

1. détermine le cadeau le plus populaire (article de sport);

2. détermine le nombre d’élèves ayant répondu au sondage (22);

3. détermine qu’il y a (3) élèves de plus qui préfèrent les jeux de société;

4. n’a pas raison: 9 < 13.
	L’élève…
B
fait une erreur procédurale/conceptuelle;

C
fait deux erreurs procédurales/conceptuelles;

D
fait trois erreurs procédurales/conceptuelles;

E
fait quatre erreurs procédurales /conceptuelles.

	Justifier.
	L’élève...

justifie ses réponses à l’aide d’arguments mathématiques rigoureux

  ET

laisse des traces claires.  
	L’élève…

B
justifie ses réponses à  l’aide d’arguments mathématiques, mais certaines traces  sont implicites;  
C
justifie ses réponses, mais ses traces sont incomplètes et désorganisées;

D
justifie peu ses réponses et ses traces sont constituées d’éléments confus et isolés;

E
ne justifie pas ses réponses et ses traces sont inexistantes.


Titre : Partage de friandises

	Description de la situation :

L’élève doit calculer la quantité totale de friandises.

L’élève doit partager également les friandises entre 5 amis.
	Champ : Arithmétique

Concepts et processus 

· Traduire une situation à l’aide de matériel concret, de schémas, ou d’équations et vice versa.


Exemple de solutions appropriées

Il y a 5 sacs. Dans chaque sac, il y a 5 friandises. Donc : 5 + 5 + 5 + 5 + 5  = 25

Il y a 20 friandises seules.

25 + 20 = 45 friandises au total (peut être implicite)

45 à partager en 5 bols (amis)


OU


Réponse : Chaque enfant aura 9 friandises dans son bol.

Éléments observables correspondant aux niveaux de performance selon les critères d’évaluation

	Situation d’application

Partage de friandises

	Critères
	Éléments observables

caractérisant le niveau A
	Éléments de production d’élèves 

et cote maximale correspondante

	Analyser.
	L’élève comprend …

1. que chaque sac contient 5 friandises chacun et que des friandises ne sont pas dans les sacs;

2. qu’il a acheté 5 sacs;

3. qu’il y a 5 amis;

4. qu’il doit partager également toutes les friandises achetées.
	L’élève…
B
ne considère pas l’un des éléments; 

C
ne considère pas deux éléments; 

D
ne considère pas trois éléments; 

E
ne considère aucun élément.

	Appliquer.
	L’élève détermine…

1. le nombre de friandises seules (20);

2. le nombre de friandises dans les sacs (25);

3. le nombre de bols (5);

4. le partage des friandises par bol (9).
	L’élève…
B
fait une erreur procédurale/conceptuelle;

C
fait deux erreurs procédurales/conceptuelles;

D
fait trois erreurs procédurales/conceptuelles;

E
fait quatre erreurs procédurales/conceptuelles.

	Justifier.
	L’élève…

laisse des traces claires de son raisonnement;

ET

indique le nombre égal de friandises que chaque enfant aura également dans son bol. 
	L’élève laisse des traces…

B
claires, mais certaines sont implicites;

C
incomplètes et désorganisées;

D
constituées d’éléments confus et isolés;

E
quasi inexistantes (ou aucune).


Titre : Carte d’invitation
	Description de la situation :

L’élève doit fabriquer une carte d’invitation en utilisant des figures planes et en respectant les consignes.

L’élève doit découper, coller et colorier les figures planes identifiées.
	Champ : Géométrie 

Concepts et processus 

· Identifier des figures planes : carré, rectangle, triangle, losange, cercle.

· Repérer des objets dans l’espace.


Exemple d’une solution appropriée

	





Note :
Ne pas pénaliser les élèves dont les figures planes se touchent ou, encore, si elles ne sont 
pas centrées.

Éléments observables correspondant aux niveaux de performance selon les critères d’évaluation

	Situation d’application

Carte d’invitation

	Critères
	Éléments observables

caractérisant le niveau A
	Éléments de production d’élèves 

et cote maximale correspondante

	Analyser.
	L’élève comprend…

1. qu’il doit découper et coller  5 figures planes (faire un choix); 

2. qu’il doit positionner les figures planes; 

3. qu’il doit colorier en rouge certaines figures planes;

4. qu’il doit colorier en vert certaines figures planes.
	L’élève…
B
ne considère pas l’un des éléments; 

C
ne considère pas deux éléments; 

D
ne considère pas trois éléments; 

E
ne considère aucun élément.

	Appliquer.
	L’élève … 

1. colle les 5 figures planes (carré, losange, cercle, triangle et rectangle);
2. positionne les 5 figures planes aux bons endroits;

3.  identifie le triangle en vert;
4. Identifie le carré, le rectangle et le losange en rouge.


	L’élève…
B
fait une erreur procédurale/conceptuelle;

C
fait deux erreurs procédurales/conceptuelles;

D
fait trois erreurs procédurales/conceptuelles;

E
fait quatre erreurs 

      procédurales /conceptuelles.

	Justifier.
	L’élève… 

laisse des traces claires de son raisonnement.
	Reconduire la note du critère « analyser » ou juger la qualité des traces.


Titre : Pêche amusante

	Description de la situation :

L’élève doit classifier les nombres dans les bocaux pairs et impairs.

L’élève doit ordonner les nombres pairs en ordre croissant et les nombres impairs en ordre décroissant. 


	Champ : Arithmétique

Concepts et processus 

· Classifier des nombres naturels de différentes façons selon leurs propriétés (ex. : nombres pairs, nombres composés).

· Ordonner des nombres naturels par ordre croissant ou décroissant. 


Exemple d’une solution appropriée
	  Nombres pairs
   Nombres impairs






Place les nombres pairs en ordre
Place les nombres impairs en croissant.
ordre décroissant.

124, 138, 142, 210
311, 235, 227, 219


Éléments observables correspondant aux niveaux de performance selon les critères d’évaluation

	Situation d’application

Pêche amusante

	Critères
	Éléments observables

caractérisant le niveau A
	Éléments de production d’élèves et cote maximale correspondante

	Analyser.
	L’élève comprend … 

1. qu’il doit utiliser les 8 nombres fournis;

2. qu’il doit les classifier dans deux bocaux différents selon leur propriété;

3. qu’il doit ordonner les nombres.


	L’élève…
B
ne considère pas l’un des éléments; 

C
ne considère pas deux éléments; 

D
ne considère aucun élément.

E
Cotes non disponibles.

	Appliquer.
	L’élève… 

1. sélectionne les nombres pairs et les place dans le bocal approprié; 

2. sélectionne les nombres impairs et les place dans le bocal approprié; 

3.  ordonne les nombres pairs en ordre croissant;

4. ordonne les nombres impairs en ordre décroissant.
	L’élève…
B
fait une erreur procédurale/conceptuelle;

C
fait deux erreurs procédurales/conceptuelles;

D
fait trois erreurs procédurales/conceptuelles;

E
fait quatre erreurs 

      procédurales /conceptuelles.

	Justifier.
	L’élève… 

laisse des traces claires de son raisonnement.


	L’élève laisse des traces…

B
claires, mais certaines  sont implicites;  
C
incomplètes et désorganisées;

D
constituées d’éléments confus et isolés;

E
quasi inexistantes (ou aucune).


Titre : Visez juste!

	Description de la situation :

L’élève doit déterminer si Elsa a raison de dire qu’elle a obtenu 300 points en lançant ses 4 fléchettes.

L’élève doit expliquer sa réponse. 
	Champ : Arithmétique
Concepts et processus 

· Reconnaître l’opération ou les opérations à effectuer dans une situation;

· Développer des processus de calcul écrit (addition et soustraction).
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	Exemple d’une solution appropriée

150 + 90 + 65 = 305 points 

305 – 15 = 290 points




Réponse :

A-t-elle raison ?

(
Oui

(
Non
Parce qu’elle a obtenu 290 points, ce qui est moins de 300.

Éléments observables correspondant aux niveaux de performance selon les critères d’évaluation

	Situation d’application

Visez juste!

	Critères
	Éléments observables

caractérisant le niveau A
	Éléments de production d’élèves 

et cote maximale correspondante

	Analyser.
	L’élève…

1. comprend qu’il doit tenir compte du pointage de chaque zone du jeu pour trouver la valeur de chaque fléchette;

2. comprend qu’il doit calculer le résultat d’Elsa;

3. comprend qu’il doit déterminer si elle a raison; 

4. tient compte de l’affirmation d’Elsa qui dit avoir obtenu plus de 300 points.
	L’élève…
B
ne considère pas l’un des éléments; 

C
ne considère pas deux éléments; 

D
ne considère pas trois éléments; 

E
ne considère aucun élément.

	Appliquer.
	L’élève…

1. détermine la somme des trois gains (305 points);

2. soustrait 15 du sous-total (perte);

3. détermine le pointage final (290 points);

4. détermine qu’Elsa n’a pas raison.
	L’élève…
B
fait une erreur procédurale/conceptuelle;

C
fait deux erreurs procédurales/conceptuelles;

D
fait trois erreurs procédurales/conceptuelles;

E
fait quatre erreurs 

      procédurales /conceptuelles.

	Justifier.
	L’élève...

justifie sa réponse à l’aide d’un argument mathématique  

  ET

laisse des traces claires.  


	L’élève…

B
justifie sa réponse à  l’aide d’un argument mathématique, mais certaines traces  sont implicites;  
C
justifie sa réponse, mais ses traces sont incomplètes et désorganisées;

D
justifie peu sa réponse et ses traces sont constituées d’éléments confus et isolés;

E
ne justifie pas ses réponses et ses traces sont inexistantes.


Clé de correction du Questionnaire 

Chaque réponse vaut 2 points.

Questions à choix multiple

1. B 
3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 15

2. C
980 > 908

3. C
25

4. C
un quart

Questions à réponse courte


5.


10 + 25 =  35 billes
6. 1 point pour les deux nombres réussis et 1 point pour la règle

	322
	325
	328
	331
	334
	337


Règle : Bonds de 3;  + 3;  plus 3 

7. 2 points pour les 3 combinaisons et 1 point pour 2 combinaisons adéquates

	
	
	



	
	bleu
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	rouge
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	




	Énoncés
	Vrai 
	Faux

	2 + 7 = 11 - 2
	X
	

	3 centaines + 10 unités = 103
	
	X

	4 + 5 – 3 = 2 + 2 + 1
	
	X

	248 = 8 unités + 2 centaines + 4 dizaines
	X
	



Découpe les figures planes dont tu as besoin pour fabriquer la carte d’invitation.
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Grille descriptive – Résoudre une situation-problème mathématique
	
	
	MANIFESTATIONS OBSERVABLES

	
	
	NIVEAU A
	NIVEAU B
	NIVEAU C
	NIVEAU D
	NIVEAU E

	Critères d’évaluation
	Manifestation, oralement ou par écrit, de la compréhension de la situation-problème
	Pour résoudre la situation-problème, l’élève…
	Pour résoudre la situation-problème, l’élève…
	Pour résoudre la situation-problème, l’élève…
	Pour résoudre la situation-problème, l’élève…
	Pour résoudre la situation-problème, l’élève…

	
	
	(
effectue toutes les étapes;

(
dégage les données pertinentes et tient compte de toutes les contraintes;

(
peut avoir besoin d’interventions mineures pour clarifier certains aspects de la situation-problème.
	(
effectue les principales étapes;

(
dégage les données pertinentes et tient compte de la plupart des contraintes;

(
peut avoir besoin d’interventions pour clarifier certains aspects de la situation-problème.
	(
effectue les principales étapes;

(
dégage les principales données pertinentes et tient compte de certaines contraintes;

(
a besoin d’interventions pour clarifier plusieurs aspects de la situation-problème.
	(
effectue quelques étapes;

(
dégage certaines données pertinentes et tient compte de peu de contraintes;

(
a besoin d’interventions  pour clarifier la plupart des aspects de la situation-problème.
	(
amorce certaines étapes, sans les compléter;

(
dégage certaines données, sans distinguer celles qui sont pertinentes, et tient compte de peu de contraintes, sinon d’aucune;

(
a besoin d’interventions pour clarifier tous les aspects de la situation-problème.

	
	Mobilisation correcte des concepts et processus requis pour produire une solution appropriée
	(
fait appel aux concepts et processus mathématiques requis;

(
produit une solution exacte ou comportant des erreurs mineures (erreurs de calculs, imprécisions, oublis, etc.).
	(
fait appel à la plupart des concepts et processus mathématiques requis;

(
produit une solution comportant quelques erreurs mineures ou peu d’erreurs conceptuelles ou procédurales.
	(
fait appel aux principaux concepts et processus mathématiques requis;

(
produit une solution comportant quelques erreurs conceptuelles ou procédurales.
	(
fait appel à quelques concepts et processus mathématiques requis;

(
produit une démarche partielle comportant des erreurs conceptuelles ou procédurales.
	(
fait appel à des concepts et processus mathématiques inappropriés;

(
produit une démarche inappropriée ou peu appropriée comportant plusieurs erreurs conceptuelles ou procédurales majeures.

	
	Explicitation (orale ou écrite) des éléments pertinents de la solution appropriée

Explicitation adéquate (orale ou écrite) de la validation de la solution*
	(
laisse des traces claires, complètes et structurées de sa solution;

(
valide les principales étapes de sa solution et la rectifie, au besoin.
	(
laisse des traces claires et organisées de sa solution, bien que certaines étapes soient implicites;

(
valide certaines étapes de sa solution et la rectifie, au besoin.
	(
laisse des traces incomplètes ou peu organisées de sa solution;

(
vérifie s’il a complété les principales étapes de la situation-problème et valide certaines opérations.
	(
laisse des traces constituées d’éléments confus et isolés;

(
remet peu en question ce qu’il trouve.
	(
laisse peu de traces;

(
ne remet pas en question ce qu’il trouve.


*Ce critère peut faire l’objet d’une rétroaction à l’élève, mais ne doit pas être considéré dans le résultat de ce dernier.

Grille descriptive – Raisonner à l’aide de concepts et de processus mathématiques
	
	
	
	MANIFESTATIONS OBSERVABLES

	
	
	
	NIVEAU A
	NIVEAU B
	NIVEAU C
	NIVEAU D
	NIVEAU E

	Critères d’évaluation
	Analyse adéquate de la situation d’application
	(
Dégage les éléments et les actions lui permettant de répondre aux exigences de la situation.

(
Choisit les concepts et les processus mathématiques lui permettant de répondre de façon efficiente aux exigences de la situation.
	(
Dégage les éléments et les actions lui permettant de répondre aux exigences de la situation.

(
Choisit les concepts et les processus mathématiques lui permettant de répondre de façon appropriée aux exigences de la situation.
	(
Dégage les éléments et les actions lui permettant de répondre aux principales exigences de la situation.

(
Choisit les concepts et les processus mathématiques lui permettant de répondre aux principales exigences de la situation.
	(
Dégage des éléments et des actions lui permettant de répondre partiellement à certaines exigences de la situation.

(
Choisit les concepts et les processus mathématiques lui permettant de répondre partiellement à certaines exigences de la situation.
	(
Dégage des éléments et des actions ayant peu ou n’ayant pas de liens avec les exigences de la situation.

(
Choisit les concepts et les processus mathématiques ayant peu ou n’ayant pas de liens avec les exigences de la situation.

	
	Application adéquate des processus requis
	(
Applique de façon appropriée et sans faire d’erreurs les concepts et processus requis pour répondre aux exigences de la tâche.
	(
Applique de façon appropriée les concepts et processus requis pour répondre aux exigences de la tâche en commettant peu d’erreurs mineures (erreurs de calcul, imprécisions, oublis, etc.).
	(
Applique des concepts et processus requis en commettant une erreur conceptuelle ou procédurale mineure dans le contexte de la tâche ou en commettant plusieurs erreurs mineures.
	(
Applique des concepts et processus requis en commettant une erreur conceptuelle ou procédurale majeure à un concept-clé de la tâche ou n’applique pas l’un des concepts-clés.
	(
Applique des concepts et processus en commettant des erreurs conceptuelles ou procédurales majeures ou applique des concepts et processus inappropriés.

	
	Justification correcte d’actions ou d’énoncés à l’aide de concepts et de processus mathématiques
	(
Laisse des traces claires et complètes de son raisonnement.

(
Utilise, au besoin, des arguments mathématiques rigoureux pour appuyer ses actions, ses conclusions ou ses résultats.
	(
Laisse des traces claires qui rendent explicite son raisonnement, bien que certains éléments soient implicites.

(
Utilise, au besoin, des arguments mathématiques appropriés pour appuyer ses actions, ses conclusions ou ses résultats.
	(
Laisse des traces qui manquent de clarté, rendant peu explicite son raisonnement.

(
Utilise, au besoin, des arguments mathématiques peu élaborés pour appuyer ses actions, ses conclusions ou ses résultats.
	(
Laisse des éléments isolés et confus en guise de traces de son raisonnement.

(
Utilise, au besoin, des arguments mathématiques peu appropriés pour appuyer ses actions, ses conclusions ou ses résultats.
	(
Laisse des traces d’un raisonnement ayant peu ou n’ayant pas de liens avec la situation ou ne laisse aucune trace.

(
Utilise, au besoin, des arguments erronés ou sans liens avec les exigences de la situation.


Outil complémentaire et facultatif

Compétence 1

Nom : 


	Critère 1
	Compréhension

de la situation-problème
	L’élève tient compte… fait une démarche adéquate pour trouver…

	
	
	1
	Coût pour les gâteaux (+)
	
	A 8   (
B 6-7(
C
5  ( 

D
4  (
E
moins de 4 (
Légende
Correct
(
Omission / mauvaise stratégie
X

Ne s’applique pas (fait autrement).
~

	
	
	2
	Coût pour les boissons (répartition, regroupement, sommes)
	
	

	
	
	3
	Coût pour l’animation (inférence du diagramme)
	
	

	
	
	4
	Coût pour les ballons (lien animation - ballon)
	
	

	
	
	5
	Montant restant (soustraction répétée)
	
	

	
	
	6
	Surprise à donner (5 surprises, lien avec l’$ restant)
	
	

	
	
	Contrainte
	Cinq amis à considérer
	
	

	
	
	Contrainte
	Du budget de 95 $ 
	
	

	Critère 2
	Manifestation des savoirs

mathématiques appropriés
	

	
	
	1
	Coût pour les gâteaux 
	10 $
	
	
A 6 (  ou 1 ~  
B
5 (  ou 2 ~
C
3 ou 4  (
D
2 (
E
0-1 ( 

Légende

Correct
(
Erreur procédurale ou conceptuelle
X

Erreur due à erreur précédente
(
Erreur mineure (bonne démarche)
~

	
	
	2
	Coût pour les boissons 
	9 $
	
	

	
	
	3
	Coût pour l’animation (inférence du diagramme)
	32 $
	
	

	
	
	4
	Coût pour les ballons (lien animation - ballon)
	32 – 9 = 23 $
	
	

	
	
	5
	Montant restant (soustraction répétée)
	95 – 74 = 21 $
	
	

	
	
	6
	Surprise à donner (5 surprises, lien avec l’$ restant) [suivre l’erreur]
	Figurines (20 $)

Yo-yo (15 $)
	
	

	Critères 3 et 4
	Élaboration d'une solution appropriée
	Laisse des traces claires et structurées qui justifient ses résultats.
	A
Laisse des traces très claires. 

B
Laisse des traces claires. 

C
Laisse des traces de quelques étapes.

D
Laisse des traces peu organisées et mal présentées.
E
Les éléments sont épars ou la feuille est quasi vierge.



	Pondération des critères d’évaluation
	Manifestations observables d’un niveau

	Niveau
	A
	B
	C
	D
	E
	rien

	CR 1 (40 %) – Compréhension SP
	40
	32
	24
	16
	8
	0

	CR 2 (40 %) – Mobilisation des savoirs
	40
	32
	24
	16
	8
	0

	CR 3 et 4 (20 %) – Élaboration d’une solution
	20
	16
	12
	8
	4
	0


Étienne Perron, CP math-science primaire-secondaire, etienne.perron@csjonquiere.qc.ca
Nom : 

Groupe : 


Tableaux de consignation

	Compétence 1
	Situation-problème

C’est ta fête!
	

	Critères d’évaluation
	Compréhension de la situation-problème
	
	/100

	
	Mobilisation des concepts et processus
	
	

	
	Explicitation des principaux éléments de la situation-problème
	
	


	Compétence 2
Situations d’application

	Critères d’évaluation
	Cadeaux populaires!
	Carte d’invitation
	Jeu des énigmes
	Partage de friandises
	Pêche amusante
	Visez
juste!
	Résultat

	Analyser.

Appliquer.

Justifier.
	
	
	
	
	
	
	

	Sous-total
	/100
	/100
	/100
	/100
	/100
	/100
	/600

	
	/60


	Compétence 2
Questionnaire – Maîtrise des concepts et des processus mathématiques

	Section A :
/8
	Section B :
/12
	Résultat :
/20

	Résultat final pour la compétence 2, Raisonner à l’aide de concepts et de processus mathématiques :
/80


Fiche de rétroaction 
(Se trouve également sur le site bimenligne.qc.ca.)
C’est ta fête!
Mathématique – Deuxième année du primaire

	4 = Très satisfaisant
	3 = Satisfaisant
	2 = Peu satisfaisant
	1 = Très peu satisfaisant


	Guide de l’enseignant
	4
	3
	2
	1

	Qualité de l’aspect visuel
	
	
	
	

	Durée suggérée appropriée
	
	
	
	

	Clarté de la description du déroulement  
	
	
	
	

	Pertinence et justesse des indications quant au matériel (requis, autorisé, non autorisé)
	
	
	
	

	Qualité des outils d’évaluation
	
	
	
	

	Utilisation des outils d’évaluation
	
	
	
	

	Respect des documents officiels : PFEQ, Progression des apprentissages, Cadre d’évaluation 
	
	
	
	

	Cahier de l’élève
	4
	3
	2
	1

	Longueur de l’épreuve et niveau de difficulté appropriés
	
	
	
	

	Clarté des consignes
	
	
	
	

	Vocabulaire approprié
	
	
	
	

	Qualité de la langue
	
	
	
	

	Qualité des documents d’accompagnement (dossier documentaire, vidéo, etc.)
	
	
	
	


Pour les énoncés où vous avez coché Peu satisfaisant ou Très peu satisfaisant, veuillez commenter votre opinion et donner des suggestions : 

Appréciation générale : 


Commentaires ou suggestions à propos de la situation d’évaluation : 


	Nom de la commission scolaire : 


Nom du répondant : 

Téléphone : 



Retourner à : 
BIM, GRICS, 5100, rue Sherbrooke Est, bureau 300, 3e étage, Montréal (Québec)  H1V 3R9

Télécopieur : 514 251-3920, courriel : bim@grics.ca[image: image38.jpg]
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Dans ce cas d’addition complexe, l’élève a bien positionné ses nombres, a placé sa retenue, mais a fait une erreur mineure de calcul de ± 1 unité.





Quel est le nombre mystère? 182 + 239 = 421
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	A	B	C	D	E





5


4


3


2


1





1 point par pion bien placé





1 point si les couleurs sont inversées





2 points :	4 bonnes réponses 


1 point :	3 bonnes réponses


0 point :	2 bonnes réponses�et moins





10.





Figures planes à découper - Carte d’invitation





La cote du critère 1 devient la cote maximale pour le critère 2. Pour les critères 3 et 4, la cote pourra être supérieure d’un niveau à celle attribuée au critère 1, selon le contexte.





Note finale :	/ 100








Note	Dans ce document, la forme masculine désigne aussi bien les femmes que les hommes.








